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Vektor

množina všech orientovaných úseček, které maj́ı stejnou velikost a
stejný směr

znač́ıme malým ṕısmenem s šipkou (u⃗) nebo tučným malým
ṕısmenem (u)

nulový vektor je množina všech nulových orientovaných úseček,
znač́ıme o⃗ (resp. o)

vektor A⃗B = (b1 − a1, b2 − a2) je určen počátečńım bodem A[a1, a2]
a koncovým bodem B[b1, b2]

Plat́ı A⃗B = C⃗D = E⃗F
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Sč́ıtáńı vektor̊u

sč́ıtáme vždy odpov́ıdaj́ıćı si soǔradnice
u⃗ = (u1, u2), v⃗ = (v1, v2), u⃗ + v⃗ = (u1 + v1, u2 + v2)

u⃗ = B − A, v⃗ = C − B, u⃗ + v⃗ = B − A+ C − B = C − A = w⃗
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Násobeńı vektoru skalárem (č́ıslem)

násob́ıme každou soǔradnici vektoru
u⃗ = (u1, u2), k ∈ R, k · u⃗ = (k · u1, k · u2)
pro k = −1 źıskáváme vektor opačný
u⃗ = (u1, u2),−u⃗ = (−u1,−u2)

a⃗ = 2u⃗, b⃗ = −u⃗
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Lineárńı kombinace vektor̊u

Vektor u⃗ je lineárńı kombinaćı vektor̊u a⃗, b⃗, jestliže jej můžeme zapsat ve
tvaru u⃗ = k · a⃗+ l · b⃗, kde k , l ∈ R.

Př́ıklad 1

Zjistěte, zda je vektor u⃗ = (−2, 4,−6) lineárńı kombinaćı vektor̊u
a⃗ = (1, 3,−2), b⃗ = (2, 1, 1).

Př́ıklad 2

Zapǐste vektor u⃗ = (7,−5) jako lineárńı kombinaci vektor̊u
a⃗ = (−1,−1), b⃗ = (3,−1).
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Velikost vektoru

Velikost vektoru u⃗ s počátečńım bodem A a koncovým bodem B je rovna
velikosti úsečky AB. Znač́ıme |u⃗|.
Je-li |u⃗| = 1, nazýváme vektor u⃗ vektorem jednotkovým.

Pro vektor na obrázku plat́ı
|u⃗| =

√
22 + 42 = 2

√
5

u⃗ = (u1, u2), |u⃗| =
√
u21 + u22

v⃗ = (v1, v2, v3), |v⃗ | =
√

v21 + v22 + v23
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Skalárńı součin

Skalárńı součin dvou vektor̊u (znač́ıme ·) je roven reálnému č́ıslu.

u⃗ = (u1, u2), v⃗ = (v1, v2)
u⃗ · v⃗ = u1v1 + u2v2

a⃗ = (a1, a2, a3), b⃗ = (b1, b2, b3)
a⃗ · b⃗ = a1b1 + a2b2 + a3b3

Př́ıklad 3

Nalezněte hodnotu parametru a ∈ R aby platilo, že skalárńı součin vektor̊u
u⃗ = (7,−5, 2), v⃗ = (1, a,−1) je roven 1.

Petra Bušková Analytická geometrie 1 – vektory Podzim 2023 6 / 12



Úhel vektor̊u

Úhel dvou vektor̊u je vždy menš́ı ze dvou úhl̊u, které sv́ıraj́ı dané vektory
(tedy nejvýše 180◦).
Při odvozeńı vzorce pro výpočet úhlu dvou vektor̊u posuneme tyto vektory
do stejného počátečńıho bodu, a to do počátku soǔradnic. Soustavu
soǔradnic pootoč́ıme tak, aby jeden z vektor̊u ležel na kladné poloose x .
V takovém p̌ŕıpadě můžeme soǔradnice vektor̊u popsat následovně:

u⃗ = (|u⃗|, 0), v⃗ = (|v⃗ | · cosα, |v⃗ | · sinα)
Vypoč́ıtáme skalárńı součin a uprav́ıme
u⃗ · v⃗ = |u⃗| · |v⃗ | · cosα+ 0 · |v⃗ | · sinα

cosα =
u⃗ · v⃗

|u⃗| · |v⃗ |

Z vlastnost́ı funkce kosinus plyne, že dva vektory jsou na sebe kolmé právě
tehdy, když je jejich skalárńı součin roven nule.
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Př́ıklady

Př́ıklad 4

Nalezněte hodnotu parametru a ∈ R aby platilo, že vektory u⃗ = (3, 4, a),
v⃗ = (−5, 2, 3) jsou na sebe kolmé.

Př́ıklad 5

Určete pomoćı vektor̊u velikosti všech vniťrńıch úhl̊u trojúhelńıku ABC ,
jestliže A[1, 1],B[2,−1],C [3, 2].

Př́ıklad 6

Určete pomoćı skalárńıho součinu nějaký vektor w⃗ , který je kolmý k
oběma vektor̊um u⃗ = (1,−1, 2), v⃗ = (3, 1, 1).
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Vektorový součin

výsledkem vektorového součinu (znač́ıme ×) je vektor

pro vektory lež́ıćı na jedné p̌ŕımce je výsledkem nulový vektor

pro vektory nelež́ıćı na jedné p̌ŕımce je výsledkem vektor, který je
k oběma původńım vektor̊um kolmý

Pro w⃗ = u⃗ × v⃗ plat́ı následuj́ıćı vlastnosti:
|w⃗ | = |u⃗| · |v⃗ | · sinα, kde α je úhel vektor̊u u⃗, v⃗
u⃗ × v⃗ = w⃗ ⇒ v⃗ × u⃗ = −w⃗

Je-li u⃗ = (u1, u2, u3), v⃗ = (v1, v2, v3), pak
u⃗ × v⃗ = (u2v3 − u3v2, u3v1 − u1v3, u1v2 − u2v1)
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Obsah rovnoběžńıku

Velikost vektorového součinu c⃗ vektor̊u a⃗, b⃗ je rovna obsahu rovnoběžńıku,
který vektory a⃗, b⃗ vymezuj́ı.
Z definice vektorového součinu plat́ı: |c⃗ | = |a⃗| · |b⃗| · sinα, kde α je úhel
vektor̊u a⃗, b⃗.

sinα = v
|b⃗|

v = |b⃗| · sinα
Při porovnáńı se vzorcem pro výpočet ob-
sahu rovnoběžńıku je žrejmé, že
S = |a⃗| · v = |a⃗| · |b⃗| · sinα = |c⃗ |
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Př́ıklady

Př́ıklad 7

Určete soǔradnice a2, a3 vektoru a⃗ tak, aby platilo c⃗ = a⃗× b⃗ kde
a⃗ = (1, a2, a3), b⃗ = (3, 1, 1), c⃗ = (3,−4,−5).

Př́ıklad 8

Určete pomoćı vektorového součinu obsah trojúhelńıku ABC , kde
A[1, 2, 3],B[−2, 3, 5],C [0,−2, 0].
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Řešeńı p̌ŕıkladů

Př́ıklad 1: Ano, u⃗ = 2a⃗− 2b⃗
Př́ıklad 2: u⃗ = 2a⃗+ 3b⃗
Př́ıklad 3: a = 4

5
Př́ıklad 4: a = 7

3
Př́ıklad 5: α = 90◦, β = γ = 45◦

Př́ıklad 6: libovolný nenulový násobek vektoru (−3, 5, 4)
Př́ıklad 7: a2 = 2, a3 = −1

Př́ıklad 8: S = 3
√
35
2
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